
Konference: Heritage and Depopulation in Europe (Praha, 27.-29.8.2025)



Na konci srpna 2025 se na Fakultě humanitních studií Univerzity Karlovy uskuteční konference o dopadech depopulace v Evropě. Zaměří se na to, jak vylidňování okrajových venkovských oblastí a městských center ovlivňuje kulturní a přírodní dědictví v nejširším slova smyslu, ale také vztah člověka a přírody. Přijímáme návrhy na příspěvky o různých aspektech vylidňování městských i venkovských oblastí se zaměřením na kulturní dědictví, kulturní přenos, vztah k místu, paměť, demografickou úzkost nebo dopady demografických změn na místní komunity.

Datum: 27. - 29. 8. 2025

Místo konání: Fakulta humanitních studií Univerzity Karlovy, Pátkova 2137/5, 182 00, Praha 8 - Libeň

Keynote speakers:

Dace Dzenovska University of Oxford
Associate Professor in the Anthropology of Migration,
School of Anthropology and Museum Ethnography
[University of Oxford](#)

Camila del Mármol Carta University of Barcelona
Associate Professor,
Department of Social Anthropology
[University of Barcelona](#)

Mairéad Nic Craith University of the Highlands and Islands
Professor of Public Folklore,
Institute for Northern Studies
[University of the Highlands and Islands](#)

Ullrich Kockel University of the Highlands and Islands
Professor of Creative Ethnology,
Institute for Northern Studies,

University of Highlands and Islands
Annelie Sjölander Lindqvist
University of Gothenburg
Associate Professor,
Centre for Critical Heritage Studies
University of Gothenburg

Přihlášení příspěvků:

Abstrakt svého příspěvku (max. 300 slov) společně se svým stručným profesním životopisem a kontaktními informacemi nám zašlete e-mailem na adresu herindep@gmail.com.

Nejzazší termín pro dodání podkladů je 28.2. 2025.

O přijetí příspěvku budete informováni e-mailem do 16.3. 2025.

Call for papers

Kulatý stůl Výzvy vylidňování pro evropské regiony: vymezení pole

Výzva pro přihlašování zájemců o účast na kulatém stole

V rámci konference Heritage and depopulation in Europe, která se uskuteční v termínu 27. – 29. srpna 2025 na Fakultě humanitních studií Univerzity Karlovy v Praze plánujeme uspořádat kulatý stůl Výzvy vylidňování pro evropské regiony pro představitele místních samospráv, tvůrce lokálních politik, zástupce neziskových organizací, paměťových a kulturních institucí a další místní aktéry z České republiky, Litvy a Shetlandských ostrovů, zaměřený na praktické důsledky vylidňování v regionech, zejména ve vztahu ke kulturnímu dědictví.

Kulatý stůl se bude věnovat problematice vylidňování v Evropě se zvláštním zaměřením na (kulturní) dědictví („heritage“). Vylidňováním máme na mysli procesy, které vedou k odlivu obyvatel z určitých zemí nebo regionů. K depopulaci dochází v důsledku ekonomických a politických procesů (např. odliv obyvatel z východní Evropy po r. 1989), konfliktů a politických zvratů (odsuny/vyhnání obyvatel ve střední Evropě po 2. světové válce), nebo v důsledku urbanizace a globalizace, kdy z periferních oblastí odcházejí mladí a vzdělaní lidé do městských center. Důsledkem těchto procesů bývá stárnutí obyvatelstva, zhoršování infrastruktury (silnice, školy, dostupnost a kvalita zdravotní péče), měnící se vztah člověka a krajiny, ale také ohrožení kulturního dědictví. Kulturním dědictvím („heritage“) rozumíme v nejširším smyslu všechno, co lokální společenství považují za hodnotu, která je smysluplná a „žitá“, má historickou kontinuitu (mezigeneračně se předává), a je považována za něco, co by se mělo předávat dalším generacím. (Kulturní) dědictví v tomto smyslu tak může být jak materiální (dům, kostel, tvrz), tak nemateriální (vězení, řemeslo, technika), dědictvím však může být i příroda a krajina, nebo specifický vztah mezi člověkem a přírodou. Za „heritage“ je však možné považovat také vztah k místu, paměť místa nebo krajiny, nebo hodnoty, vědění, způsoby života menšinových nebo nedominantních skupin.

Cílem kulatého stolu je svěst dohromady aktéry z regionů, které se potýkají s dopady demografických změn, formulovat témata a problémy, s nimiž se setkávají a umožnit jim sdílení možných řešení a příkladů dobré praxe. Možná, že jinde řeší podobné problémy jak Vy. Možná, že je možné se někde inspirovat, nebo naopak někoho inspirovat...

Kulatý stůl bude mít podobu moderované diskuse nad dohodnutými tématy. Účastníci dostanou otázky a témata předem, aby se na ně mohli připravit. Proto Vás žádáme o vyplnění krátkého dotazníku, který nám pomůže formulovat témata a otázky pro kulatý stůl. Kulatý stůl bude mít zajištěno tlumočení mezi češtinou a angličtinou.

Pokud uvažujete o účasti u kulatého stolu, vyplňte prosím dotazník na tomto odkazu nejpozději do 3. března 2025.

[dotazník k vyplnění zde](#)

Podrobný program konference se připravuje a bude oznámen v nejbližším možném termínu. V případě dotazů nás prosím [kontaktujte zde](#).

Děkujeme a těšíme se na společné setkání v Praze!

Lenka Jakoubková Budilová

Katedra sociální a kulturní antropologie,
Fakulta humanitních studií Univerzity Karlovy
Lenka.JakoubkovaBudilova@fhs.cuni.cz

Kateřina Churtajeva

Odbor kultury, památkové pēče a cestovního ruchu
Krajský ůřad Královēhradeckého kraje
kchurtajeva@khk.cz

Výzkumný projekt Heritage in Depopulated European Areas
<https://herindep.fhs.cuni.cz/FHSH-1.html>